Sachprobleme: Durchschnitt

Lése diese Sachprobleme und schreibe die passende Antwort!

1 Bei einer Autoreise in England wurden in 5 Tagen
Q\ 1270 km zurtickgelegt.
* Wie viele km waren das durchschnittlich an einem Tag?

El Das waren durchschnittlich 254 km.

2 Mrs. Brown benétigte fur eine Strecke von 170 km zwei Stunden Fahrzeit.
Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit (km pro Stunde) war sie unterwegs?
Sie war mit 85 km pro Stunde unferwegs.

3 Was kannst du aus dieser Temperaturvorhersage errechnen?

Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday Saturday Sunday
15 12 17 25 20 12 18

Die durchschnittliche Tempero’[ur einer Woche. Sie befr('igf 17 °C.

4 In einer englischen GroBstadt fallt viel 5 Ein Schnellzug von London (Eng-
Restmiill an. i)) land) nach Kilmarnock (Schottland)
Was kannst du aus diesem Diagramm ° ist mit einer Durchschnittsgeschwin-
herauslesen und berechnen? digkeit von 105 km/h unterwegs.

Wie viel t Mull pro Jahr von 2010 bis 2013 anfielen. Um 15:50 Uhr féhrt er los.

Um wie viel Uhr erreicht er den
Tonnen 4 525 km entfernten Zielort?
55000 Er erreicht den Zielbahnhof um 20:50 Uhr.
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Aus Texten, Tabellen und Diagrammen Informationen entnehmen - Fachbegriff ,Durchschnitt“ wiederholen = Durchschnittsberechnung
durchfiihren — Durchschnittswert ermitteln = Anregung Mini-Projekt
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L@g@.’ Mathe-Check 7

Dividiere und mache die Probe!

16357 14 - 1168 hogg 29 - 172
vz 1.1.68. . 14 e 172 - 29
. 11680 Plor 3440
4672 1548
O5R 16352 + 5 - 16357 4988
Hier siehst du, wie Lukas diese Division lost. Erklére, was er falsch gemacht hat!
T
17210:18 = 95 . Er hat den Stellenwert fclsch bestimmt.
101 Er hat nicht alle Stellen hercbqeschrieben.
T1R Der Zwischenrest stimmt nicht.

Bilde mit den Ziffern 2, 4, 7 und 8 eine einstellige Division! Das Ergebnis soll mdglichst gro3

sein.
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4 Zu welcher Aussage passt die Rechnung 54000 : 60? Kreuze an!

ja
Ein junger \/oge[ Straul vving[ ungef&il’\r 54 |<g. Wenn er gréBer isJ[, Leg’[ er mehr als

60 Eier im Jahr
In einem Jahr LegT Herr Reiser mit seinem PKW ungeféhr 54 000 km zurtick. Wie

viele km sind das in zwei Monatenc

Auf seinen anderungen kann ein Rentier 5400 km zur&ck[egen‘
Wie viele km [egT eine Herde mit 60 Tieren zurticke

Ein Schwertwal soll in einer Stunde ungeféhr 54 km weil schwimmen g ‘ X
kénnen. Wie viele m schwimmt er in einer Minute :

Ein groBer Koiserpinguin kann schon einmal 54 000 g Qu]C die \/\/ooge bringen‘

Um an seinen BI"UTPLOTZ VAV geLongen, WOTSCI’]GH er mehr OLS 60 |<m Ll,llber‘ CICIS EIS

nein

e



Schriftliches Multiplizieren und Dividieren mit Geldbetréigen

Reiko feiert seinen 10. Geburtstag. Er ladt 14 Kinder zu einem Kinobesuch
mit einem Getrdnk und Popcorn ein.

Karte 4,90 €
Getfrdnk 2,90 €
Popcorn 3,90 €

Wandle in Cent um und rechne!
Welche Rechnung wahlst du zum Text?

1170 ¢ - 15 490c- 15 290c¢-15  390c¢-15 7350 ¢
1170 490 290 390 4350 ¢
5850 2450 1450 1950 5850
17550 ¢ 7350 ¢ 4350 ¢ 5850 ¢ _—

17550 ¢

Reiko bezahlt
insgesomT

175 € 50 ¢ Reiko bezahlt 175, 50 €.

2 Reiko feiert seinen 10. Geburtstag. Er lddt 14 Kinder zu einem Kinobesuch mit einem
Q\ Getrdnk und Popcorn ein. Seine Mama bezahlt insgesamt 175,50 €.

R
2
O | 17550 ¢ 15 - 1170 c

025
105
000
00 R

FL'JrjecIes Kind bezahlt Reikos Mama 11 € 70 coder 11, 70 €

3 Wandle in Cent um und lése die Rechnungen!

D‘Z,S’O€-24 241380€: 27 = 2373€80c¢:26 = 35€03c¢-59

69260 c 8940 ¢ 9130 ¢ 206677 ¢

Umwandeln von Geldbetrégen - Dividieren und Multiplizieren mit Geldbetrédgen
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2179, 80 Rechnen mit Geldbetrégen / Runden

" Damit man ein Ergebnis abschétzen kann, macht man eine Uberschlagsrechnung. Dazu
(P rundet man die Geldbetréige auf oder ab.

e

Wie viel Geld kostet ein Flug fur 4 Personen?

pro Person | 26
340 €

Spanien Tarkei Italien
gerundetes Ergebnis  ungefdéhr 1 200€ 1200 € 1200 €
tatsdchliches Ergebnis genau 1360€ 1000 € 1160 €

Vergleiche die Ergebnisse! Was fallt dir auf?

1 Herr Schmid schreibt auf, wie viel Geld er im Juni eingenommen und ausgegeben hat. Sein
Kontostand betragt am 1. Juni 5139,95 €. Runde die Geldbetrdge auf Hunderter und mache
die Uberschlagsrechnung!

Dafum  Einnahmen - Ausgoben U:
3. 6. + 160482 € 5100 + 1600 = 6 700
6. 6. - 134,20 € 6 700 - 100 = 6 600
10. 6. + 375390 € 6600 + 3800 = 10400
16. 6. - 29053 € 10400 - 300 = 10100
24. 6. + 451087 € 10100 + 4500 = 14 600
30. 6. - 186,10 € 14600 - 200 = 14 400

2 Runde auf € und rechne die Uberschlagsrechnung!

Herr Fischer |<ouﬁ f&r sich und seine Frau eine

\/\/ochenkorfe. = 36 €

Leo |<ouﬂ f&r sich und seine Schwester eine

Monafskarfe. ~120 €

Wie viel Geld ersporT man sich beim Kouf
einer Jahreskarfe gegentiber 12 Monatskarfene
~ 120 €

Mit Geldbetrégen rechnen - Geldbetrdge runden und die Uberschlagsrechnung durchfiihren

121



VergréBern / Verkleinern

s~ Reiko misst die Lénge und die Breite einer Briefmarke ab:

= 2cm Um die Marke genauer
=15cm anzuschauen,

betrachtet er sie durch
eine Lupe. Ldnge und

Lupe!

1 Auf ein Blatt Papier passen genau 4 Wiirfel.
" Wie viele Wirfel passen auf ein Blatt, das

(\? doppelt so lang und doppelt so breit i
Lege und zeichne! Was fallt dir auf?

Darauf passen

16 Wl','lrfe[.

3 VergroBere das Bauwerk so, dass es
" doppelt so hoch und doppelt so breit

Breite erscheinen
doppelt so groB.
Zeichne die Marke in die

st?

ist!

N\

(63}

A\
fi)L8

Zeichne das Rechteck in dein Heft und berechne die Fldche! = 1040 mm’
Verdopple Lénge und Breite! = 4 160 mm?’
Wie verdndert sich die Fldche? Erklare! Sie vervierfacht sich.

Halbiere die Lénge und die Breite! = 260 mm?

2 Baue einen Turm mit 6 Wirfeln. Verklei-

~~ nere ihn so, dass er halb so hoch ist!

Lege und zeichne!

Der Turm besteht aus
3 Wt','lrfe[n.

4 Verkleinere das Bauwerk so, dass es halb

" 80 hoch und halb so breit ist!

l= 4cm
b=2cm6 mm

Wie verdndert sich die Flache? Sie befragt ein Viertel.

Halbiere die Ldnge und verdopple die Breite!

1040 mm?

Wie verdndert sich die Flache? Der Flacheninhalf bleibf gleich.
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Durch Zeichnen und Legen die VergréBerung und Verkleinerung begreifen = VergréBern und Verkleinern von Figuren im Raster = VergréBern

und Verkleinern von Fldchen — mit FlGcheninhalt in Beziehung bringen



Symmetrie

1 Lege bunte Wirfel auf den Boden. Bilde mit einem roten Faden eine Symmetrieachse und

~~~ mache das Bild symmetrisch. Kontrolliere mit einem Spiegel. Finde auch selbst ein Beispiel!

v EE _Eamm L
H*E . m mim 08
H| N _

2 Kreuze an, welche Verkehrszeichen symmetrisch sind. Kontrolliere mit einem Spiegel.

X X

Nenne weitere symmetrische Verkehrszeichen!

3 Zeichne die symmetrischen Verkehrszeichen fertig.
~~ Kontrolliere mit einem Spiegell!

Mini-Projekt

- | Sucht im Internet ||
N =~x|loder im Lexikon nach ||~
] | |l symmetrischen
: | - Flaggen. i
— |l Erstellt Plakate! |
[ .7 \ ’ = = |

A —

4 Spiegle die Punkte und die Flache jeweils 5 Spiegle eine eigene Figur!
<~ an der Symmetrieachse!

//..9
ey
Verwende dein Geodreieck!

%2 i. L.

Fachbegriffe ,Symmetrie®, ,symmetrisch”, ,Symmetrieachse“ wiederholen und anwenden - Symmetrische Figuren erkennen und
134 herstellen

Punkte und Fldche an der Symmetrieachse spiegeln = Anregung Mini-Projekt



Rdéumliches Denken

1 Ein Polizeiauto verfolgt Gustav, den Ganoven, durch die Stadt. Wie viele Rechts- und Links-
() kurven haben die Polizisten dabei aus ihrer Sicht gemacht? Wie gehst du vor?

N
2
8 RGCI’WTSl(U rven

6 Linkskurven

2 Welche Faltanleitung passt zu welchem Bild? Verbinde! Kontrolliere, indem du nachfaltest!

) Erklare!
(P are 7 ir IR 7 =
B 7

4 v ' Pa o
? / 1 / \ /

S 5 | N '

/ = e
/ T

3 Fotopuzzle: Setze die Teile des urspriinglichen Bildes zusammen. Trage die Buchstaben in
i)) der richtigen Reihenfolge in die leeren Felder. Es entsteht ein Losungswort.

&’?
A C
K S| T
Ul B | E _ MfﬂT-ProJGK A
Zerschneidet
Bilder aus ;
Zeitungen oder : {
Backstube Prospekten und .?
erstellt selbst
S

Wege beschreiben = Plédne zum Falten lesen und Uberpriifen = In Gedanken Fldchen anordnen und Gesamtbild erstellen = Anregung
1 36 Mini-Projekt
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Kopfnisse: Rémische Zahlen

Leni erforscht die rémischen Zahlen.
Sie macht sich eine Tabelle.
Ergdnze die Tabelle! Die Uhr hilft dir dabei.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M
Ll PPV VvV EVEPVIEVIE X | XX

13 14 15 16 17 18 19 20 30 40 50
XIE XV XV xXve XVIEXVIE XIX T XX XXX XL L

60 70 80 90 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
LX LXX XXX XcC € c¢cc CCC/cb D DC DCCDCCCcMm M

1 Schreibe alle Buchstaben mit inrem Wert auf und ordne sie der GréBe nach!
| =1 V=5 X =10 L =50 C =100 D = 500 M=1000
2 RoOmische Zahlen werden von links nach rechts gelesen. Steht nach einer gréBeren Zahl eine
kleinere Zahl, so wird zusammengezdhlt. Ergénze die Tabelle!
Xl XXI CX DCC Vil LX DC Ccv LXX
13 2 110 700 7 60 600 105 70
3 Steht eine kleinere Zahl vor einer gréBeren, so wird minusgerechnet. Ergdnze die Tabelle!
IX v XC CM XL CD XIX XXIX XXXIX
9 4 90 900 40 400 19 29 39
4 Rechne!
Xl + Xl = XXII C-W=_CD L-Il= C M-C=-= CM
M:V= CC LXXX + LX = CXL cb+C=_D CCC:L= VI
5 Welches Hoélzchen 6 Die Zahl 99 schreibt man so:
musst du umlegen, XCIX.
damit die Rechnung Wie schreibt man die Zahl 497
stimmt? Kreuze an! Diskutiert!
> Mini-Projekt |
; B Forscht tber die
R&mer im Internet |[~
IL oder im Lexikon!
XXXXIX Findet Rechen-
X XLIX geSChiChTen! Q
VIIL- VI = I IXL ——
1 38 Rémische Zahlen kennenlernen und deren Bedeutung forschend entdecken = Die Zahlen lesen, schreiben, mit ihnen rechnen = Durch

Probieren und systematisches Vorgehen Denkdosen l6sen - Vorgehensweisen diskutieren = Anregung Mini-Projekt



